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Tpuronomerpudeckue pyukimu. CuHyC U1 KOCHUHYC

B reomerpun cuHyC M KOCHHYC OIPEIETSIOTCA KaK (PYHKIIMU OCTPOTO yIJia MPSIMOYTOJBHOTO Tpe-
yrosbHuKa. JlaBaiiTe BCIIOMHMM J1j18 HadaJa, KaK 9TO JeIaeTcs.

I'eomerpmaeckoe onpeaesieHue

PaccMoTpuM mpsiMOYTOJIBHBII TPEYTOIBHUK ¢ KaTeTaMi a U b u rumorenysoit ¢. O6o3HaMNM depes3 o
YTOJI, JIeXKaIuii HalpoTuB Karera a (puc. 1).

@ ]

Puc. 1. sinaw = a/c, cosa = b/c

Takum oOpa3om, KaTeT a OKa3bIBAETCS NPOMUBOAEHCAULUM KAMemom JIUId yTiia o, a KareT b Oyaer
NPUNEACAULUM KATNETNOM.
Cunyc yria a — 3TO OTHOIIEHUe TPOTUBOJIEXKAIIEr0 KaTeTa K IHIIOTeHY3e:

a
ina=—. 1
sina = (1)

KOCI/IHyC yYlula & — 39TO OTHOHIICHHE IIpUJIC2Kallero KaTeTa K I'MIIOTEeHYy3€e:

cosa = —. (2)
c
flcHo, 9T0 NAHHbIE OIpeesIeHnsT KOPPEKTHBL, TO €CTh He 3aBUCAT OT BLIOOpa TpeyrobHuka. Jlefi-
CTBUTEJIBHO, BCE NPSIMOYTOJIBHBIE TPEYTOJBHUKH C OCTPBIM YIJIOM v TIOZ00HBI IPYT JAPYTY, Uy BCEX
HUX OTHOIIEHHUE @/C OJMHAKOBO; TaKXKe OJMHAKOBO y HuX u orHomrenue b/c. Ilostomy 3navenus cu-
HyCa U KOCHHYCA 3aBUCST JINIIb OT BEJIMYUHBI (v, HO HE OT BLIODAHHOI'O TPEYTOJIbHUKA.
BosbMméM, B 9aCTHOCTH, TPEYTOJILHUK C €IMHIYHOI runoTenys3oit (¢ = 1). B takom Tpeyrojbauke
IPOTHUBOJIEZKAINNIT K yIVIy «v KaTeT OyJeT paBeH sin v, a IpujeXkKaniuii KareT paBeH cos « (puc. 2).
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Puc. 2. TpeyroabHuk ¢ €IMHUYHON TUIIOTEHY30i1

Bammcas /1 9TOro TpeyroJibHuKa Teopemy [ludaropa, mosyanm ochosroe mpu2oHomMempuyeckoe
mootcdecmeo:
sin?a + cos® a = 1.
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Tpuronomerpuveckoe orpeejaeHne

C nomorpio dopmyst (1), (2) MOXKHO HalTH CHHYC M KOCHHYC ocTporo yria. Ho Mbr xoTum 60Jib-
Iero — Hay4YUTbCs BBIYUCJATH CHHYC U KOCHHYC YIVIa IPOM3BOJIbHOM BesmduHbl. [IpsMoyrosnbHbLil
TPEYrOJILHUK He JaéT TaKoil BO3MOKHOCTHU (TYIOro yriia, HalpuMep, B HEM ObITh HE MOKET); CJIeJI0-
BaTEJIHLHO, HYyKHO 0oJiee oblIee OnpejiesieHne CHHyca U KOCHHYyca, cojepkaiiee dopmysbt (1) u (2)
KaK 4acCTHBIN cirydail.

Ha momorp mpuxomuT TpHUrOHOMETpHUECKas OKPY’KHOCTb. IlycTh o — HEKOTOpBI yrom; emy
OTBeYAeT OJJHOMMEHHAS TOUYKA (v HA TPUTOHOMETPHYECKOI OKpyzKHOCTH (puc. 3).

Omnpenenenne. Kocunyc yria o — 3ro abenucca touku . CUHYC yIyia o — 9TO OpJMHATA TOYKH (V.
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Puc. 3. Tpuronomerputeckoe olpejeieHre CHHyca U KOCHHYCa

Ha puc. 3 yron o B3AT OCTPBIM, U JIETKO MOHATH, UTO JAHHOE ONpeJesIeHre COBIAJIAeT C Teo-
MerpuueckuM onpejeseruem (1) u (2). B camom jsiesie, Mbl BUJMM HPSMOYTOJIBHbINA TPEYyTOJBHUK €
eJIMHUIHOM runoTeny30it O u ocTpbIM yriioMm . [Ipusexkariuit KaTeT 3Toro TpeyroJabHUKa €CTh COS (1
(cpaBHUTE ¢ puc. 2) U OIHOBPEMEHHO abCIcca TOUKH (v; TIPOTUBOJIEKAINIT KaTeT ecTh sin o (Kak Ha
puC. 2) U OJJHOBDEMEHHO OpJINHATA TOYKH (V.

Ho Teneph MBI yKe He CTECHEHBI TIEPBOI Y€TBEPTHIO U TOJIyIaeM BO3MOYKHOCTH PACIPOCTPAHUTH
JIaHHOE ollpeJiesienne Ha Jioboit yroa . Ha puc. 4 mokazano, 94To Takoe CUHYC U KOCUHYC YIJIa ¢ BO
BTOPO#, TpeThell 1 YeTBEPTON YETBEPTHIX.
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Puc. 4. Cunyc u xkocunyc Bo I, IIT u IV werBepTsax

Hetpynno ybenThesi, 9TO OCHOBHOE TPUTOHOMETPUUYECKOE TOXKJIECTBO TaK¥Ke PaCIPOCTPAHAETCS
Ha TPOU3BOJIbHBIE YIJIbI. JleficTBUTEIbHO, B KaKJIOW W3 YeTBepTeil Mbl MOJIydaeM IMPAMOYTOJIHLHbIIMI



TPEYrOJbHUK C €IMHUIHOI THIOTeHy30ii 1 Kareramu | cos | u | sin a|. ITo Teopeme ITucdaropa:
|cosal’* + |sinal* =1,

TO €CTH OIIdThb-TaKHnu
cos’a +sin®a = 1.

TabsmaHble 3HaAYEeHNS CUHYCa M KOCHHYCA

Urak, onpejesieHne CUHYca U KOCHHYCA € HOMOIILIO TPUTOHOMETPUIECKOH OKPYIKHOCTH 06OOIIaeT
reomerpuueckoe omnpejesierue (1), (2) Ha JioObie yriibl, KAK HAM U XOT€JIOCh. Ternepb MOXKHO 3aHSITh-
Csl BBIYUC/IEHUEM 3HAYEHUIl CHHyca M KOCHHYCA JJis HEKOTOPBIX BAXKHBIX yIVIOB (TAaK HA3BIBAEMBIX
TabJIMIHBIX 3HAYEHHIT).

1. Hyxesot yeon (puc. 5).

Puc. 5. HyseBoii yrou

Abcrmcca Toukn 0 pasra 1, opmuaara Touku 0 paBra 0. CiemoBaTebHO,

cos0=1, sin0=0.

2. Yeon m/6 = 30° (puc. 6).
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Puc. 6. Yroa /6

MpbI BUIIM TIPAMOYTOJILHBIN TPEYTOBHUK C €IMHUIHON M'MIIOTeHY30i 1 ocTphiM yryioMm 30°. Kak
U3BECTHO, KaTeT, JiexKalluii HaupoTus yriia 30°, paBeH II0JOBMHE T'HIIOTEHY3bl'; MHBIMU CJIOBaMHU,
BepTHKAJbHBII KaTeT paBeH 1/2 u, crajio ObITh,

.omo 1
Sin g = 5 .
Touemy Tax momyuaerca? PaspexkbTe paBHOCTOPOHHHII TPEYTOJLHIK CO CTOPOHOI 2 BIOML ero Beicoter! OH pac-
maeTcsa Ha J[Ba MPSIMOYTOJIbHBIX TPEYTOJbHUKA C THIIOTEHY30i 2, ocTphIM yryioM 30° 1 MeHBITUM KaTeToM 1.




lopusoHTanbHBI KaTeT HaxoauM 1o Teopeme [Tudaropa (mmm, 4o TO Ke camoe, HAXOAUM KOCHHYC
[0 OCHOBHOMY TPHUTOHOMETPHYIECKOMY TOXKJIECTBY ):

2
3. Yeon m/4 = 45° (puc. 7).
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Puc. 7. ¥Yron 7 /4

B nmamHOM citydae mpsIMOYTOJIBHBIN TPEYTOJIBHUK SBJISETCS PaBHOOEIPEHHBIM; CUHYC U KOCHHYC
yria 45° paBubl apyr apyry. Obo3Ha4InM UX MMOKa depe3 x. Vmeem:

2+t =1,

orkyna r = v/2/2. Cienosaresbo,

4. Yeon m/3 = 60° (puc. 8).
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Puc. 8. Yroa 7/3

3/ech BCE TOUHO Tak Ke, Kak B cutyarmu ¢ yriaoM 7/6. CHoBa Kater, Jexaimuii mpotus yria 30°,
paBeH MOJIOBUHE TUTIOTEHY3bI; TOJLKO Ha ceil pa3 CUHYC M KOCHHYC MEHSIOTCA MECTaMU:

T 1 T \/§

CosS — = — sin — = —.
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5. Yeon m/2 = 90° (puc. 9).
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Puc. 9. ¥Yroa /2

Abcrcca ToukY /2 paBHa HYJIO, OpJMHATA paBHA 1, HOITOMY:

—=0 in— = 1.
0052 ) sm2

6. Yeaw 27/3 = 120°, 3w /4 = 135°, 5w /6 = 150° (puc. 10).
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Puc. 10. Yrst 27/3, 37/4, 57/6

W

Touka 27/3 cummerpudHa Touke /3 oTHOCHTEMBHO ocu OY (mockoabKy 27/3 = m — 7/3; cpas-
uute ¢ puc. 8). Umeem:
2r 1 2w V3
COS?__ﬁ’ SIH?—T.
Touka 37 /4 cummerpudna Touke /4 orrocuresnsro ocu OY (nockonbky 3w/4 = m — w/4; cpas-
uure ¢ puc. 7). Umeem:

3T \/5 . 3r \/§

COS — = ———, sin— = — .
4 2 4 2
Touka 57 /6 cummerpudna Touke /6 oTHOCHTETBHO ocu OY (mockoabKy 57 /6 = m — 7/6; cpas-
uute ¢ puc. 6). Uveem:

57 V3 5t 1

coS— = ———, sin— = —

6 2’ 6 2
7. Yeon m = 180°. CuesaiiTe pucyHoK u yoeauTech CaMOCTOSTEIHHO, YTO

cosm=—1, sinm =0.



Tpuronomerpuiecknii Kpyr

Bhoiiiie Mbl HAIIIM 3HAYEHUST CHHYCA W KOCHHYCa HEKOTOPBIX yIJIOB Ha poMexxkyTke [0; ], VBesnauast
Ha 7 KaKJIblil U3 9TUX yTJIOB, TOJIYYUM COOTBETCTBYIOIIME YIJIbI U3 IPOMEXKYTKa [7; 27].

Haiitu 3navenust cunyca u KOCHHYCA MOJIYYE€HHBIX YIVIOB HE cocTaBiisgeT Tpyda. OOILyo KapTuny
MBI BUJIUM Ha puc. 11, ryie n306pak€én mpuzonomempuyeckudi kpye TaOJUIHBIX 3HAYEHUN CUHYCA U
KocuHyca Ha npomexyTke [0; 27]. Psagom ¢ pagnanHOil Mepoii yriia mpuBejieHa ero rpa/lycHas Mepa.

Y (sin)

90°

180°

270°

Puc. 11. Tpuronomerpudeckuii Kpyr: TabJIMIHbIC 3HAYCHUSI CUHYCa U KOCHHYCa,

[Tocsie mpoxo¥XKIeHNs TIOJTHOTO yIyIa 27 IUKJI 3aKAHIUBAETC, U B IIPOIECCe JTAJIbHEHIIero JBuxKe-
HUS 110 TPUTOHOMETPUYECKON OKPYKHOCTU CUHYC U KOCUHYC MEPUOJIMYECKN IPUHUMAIOT OJIHU U Te

. 137 . <2 +7T> LT 1
in — = sin — ) =sin—-=—.
ST T\ T ) TR T

ke 3Hadenus. Hanpumep:



I'pacduk cunyca

Tenepb MBI TOTOBBI K TOMY, YTOOBI IOCTPOUTH rpaduk GyHKIUU y = sinx. Tpuronomerpudeckuii
KpyT JaéT HaM BCIO HEOOXOIMMYIO HH(OPMAIIUIO.

BosbMéM Ha TPUTOHOMETPUUECKOM KPyTe 3HAUYEHHS CUHYCA BCEX IIPEJICTABIEHHBIX YIJIOB U U300-
pasuM COOTBETCTBYIOIINE TOYKU KOOPAUHATHO! 1ockoctu (puc. 12). ITo ocu aberpee oTiokeH yrog
B paJinaHax, [0 OCH OpJMHAT — 3HAUEHUs CHHYyCa yTJIa.
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Puc. 12. I'padudeckoe nzobpazkenne TpUroHOMETPUIECKOTO Kpyra (cuHyc)

Kak Bugmm, HAIIM TOYKN YKIaJIBIBAIOTCA Ha IJIaBHYIO KpUBYIO. [[yHKTHpHAs KpuBas — 9TO rpa-
dbuk Gyskmm y = sin z Ha npomexytke [0; 27].

dcno, 9To M300pakEHHOro hparMeHTa JOCTATOYHO JIJId [IOCTPOoeHus rpaduka GYHKIUN iy = sin
Ha Bceil ancsioBoii ocu. Beb 3HadenHnst cuHyca Ha TPUTOHOMETPUIECKOM KpyTe IMePUOJINIEeCKN TOBTO-
PSIFOTCS TIOC/IE COBEPIIEHUsI OJIHOIO MJIA HECKOJILKHUX IOJIHBIX 000poToB. CTaJio O6bITh, 'paduK CHHYyCa
IIoJIydaeTCd IepuoJuIeCKUM ITIOBTOPEHUEM ITIOCTPOCHHOI'O BLIIIE CbpaFMeHTa 1 BBITVIA AT CJIEYIOIIUM
obpaszom (puc. 13).

—4m —3m —27 - 0 ™ 2T 3T 47 X

Puc. 13. I'pacduxk bynknuu y = sinx

I'pacduk dysxmuu y = sinx HasbBaeTcd cunycoudot. Kak BuIMM, Ha9aJI0 KOODJAUHAT CJIYyKUT
[IEHTPOM CUMMETPHUHU JAHHOIO rpaduka.



I'pacdpuk kocunryca

Touno Tax ke, Kak ¥ B cJiydae CUHYCa, Mbl MOXKEM ITOCTPOUTH Ipaduk pyHKImu iy = cos x. M300pa-
KaeM Ha rpaduke nHGOPMAIUIO ¢ TPUTOHOMeTpHYecKoro Kpyra (puc. 14). Tlo ocu aberuce — cHoBa
yroJI B paJinaHax, 110 OCU OpJUHAT — KOCHHYC YIJIA.
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Puc. 14. I'paduueckoe n3obpazkeHne TPUrOHOMETPUIECKOTO Kpyra (KOCHHYC)

[TyukrupHast KpuBasg — 570 rpaduk dyHkiun y = cos x Ha npoMmexkyTke [0; 27]. I'padbuk kocunyca
Ha BCeil IMCJIOBOIl OCH TI0JIydaeTcs MePUoMIeCcKIM OBTOPEHNEeM JlanHoro ¢dpparmenta (puc. 15).
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Puc. 15. I'paduk dbyakimm y = cos x

Kak Bugum, nanabiii rpaduk CHMMETPUYeH OTHOCUTE/IHLHO OCH Y .

OcHoBHBIE cBoO#icTBa (PYHKIWMIT § = Sinx M Yy = COST

ObusacTh onpeiesieHns (DYHKIHI § = SiNx U Yy = COS T €CTh MHOXKECTBO BCEX JIEHICTBUTEIBHBIX THUCEIT:
D(sin) =R, D(cos) =R.

(B caMOM JieJie 3HAUCHUS CHHYCA U KOCHHYCa MOXKHO HA#TH JJIsi KAKOTO YIOIHO YIJIA).
Ob6tacTb 3HaveHnit (hyHKIHUI §y = sinx U 1 y = cOST €CcTh 0Tpe30K oT —1 o0 1:

E(sin) = [-1;1], E(cos) = [—1;1].



(B camoM Jieste, abCIMCCa U OPJIMHATA TOYKN TPUTOHOMETPUIECKOIT OKPYKHOCTH HE MOI'YT OKAa3aThCs
[0 MOJLYJTIO DOJIBITIE eIUHUIIBI).
Jtst JIF060r0 & MMEIOT MEeCTO PaBEHCTBA:

sin(z + 27) =sinx, cos(x + 27) = cos x.

D10 03HaYaeT, YTO (PYHKIMH CHHYC U KOCHHYC NepuoduvHs, ¢ mepuogoM 27. bostee Toro, jiroboe 9ucio,
KpaTHOE 27, TaK¥Ke SBJIAETCS MTePUOIOM JIAHHBIX (DYHKITHI:

sin(z + 27n) = sinz, cos(z +2mn) =cosz (n € Z).

Hukakoe APpyroe 4ucJjio 1epuoJoM JaHHBbIX CI)}/'HKILI/HL/'I He dBJIdeTCA; MHBIMU CJIOBaMM, YUCJIO 2T ecTb
HAUMEHBUWUT NOAOHCUMEADLHDLL nepuod CHUHYCa U KOCHUHYCa.

Hawm ocranoch 06CcyauTh BazKHbIE CBOWCTBA YETHOCTH M HEIETHOCTH CHHYCA U KOCHHYCA.

HanomuumMm, uro dyukims y = f(x) vaseiBaercst wémmnot, eciu f(—x) = f(z). Hanpumep, dbyHk-
mus f(z) = z? asnserca aérnoit, mockobky f(—z) = (—x)? = 2* = f(x).

Oynknust y = f(r) HaspiBaercs neuémnot, ecan f(—x) = — f(x). Hanpumep, byuxius f(z) = «
ABJIAETCA HeUETHOM, ockonbKy f(—x) = (—z)® = —2% = — f ().

Tenepnb napaiite mocmoTpum Ha puc. 16. 3006pazkenbl yriibl o 1 —a. Touka v IMeeT KOOP/IMHATHI
a = cosa u b= sina. Touka —a umeer KoopauHaThl a = cos(—a) u —b = sin(—a).
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Puc. 16. Cunyc n xocunyc yria —o
Orcrosia sicHO, 9TO:
cos(—a) = cosa, sin(—a) = —sina.

Takum obpazom, Kocuryc — wémmas GYHKUUAL, CUHYC — HEUEMHAA GYHKUUA.
Hanpuwmep:

( 7r) T 1
cos|——= | =cos— = —
3 3 2’

sin( 7T> :—siniz—ﬁ.
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I'pacduk HeuETHON (PYHKIMU CUMMETPUYEH OTHOCUTEIBHO Hadasa KOOPJAWHAT; rpaduk UIETHOMN
PYHKIIUU CUMMETPUYIEH OTHOCUTEIHHO OCH OPJAMHAT. DTU CUMMETPUU MBI YK€ OTMETUJIA BbIIIE HA
puc. 13 u puc. 15.



